

电话:96706  
邮箱:qlwbjzx@163.com  
QQ群:107866225



## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：[qlwbjzx@163.com](mailto:qlwbjzx@163.com)；QQ群：107866225。

亲历

## 树木温室装饰了也美

@刘曰章：我住的小区是五年前建成的，当时小区搞绿化时就种植了部分南方的花木，不同季节展现出不同的绿化景观，小区居民非常喜欢，也不时津津乐道。每到深秋季节，小区绿化人员就着手将南方的花木进行包裹御寒，除了用编织袋裹着保暖材料外，还有的用围挡遮挡，并对其裹、挡部分进行了喷绘装饰及点缀，又变成了一道靓丽的风景。每当问起员工是否辛苦和浪费时，他们总是笑笑说：“辛苦谈不上，要说浪费其实也没有，比起每年重新种植来说要省很多钱。”树木“穿衣御寒”这样的人工风景不也很美吗？

## 惋惜单位的短命草木

@王霞：前几年，单位搞绿化，选择了南方的一种草和一种松树，那草确实好看，只是每年五一以后才返绿，十一就黄了，大煞风景；还有那松树，活得不好，松针也黄黄的。后来，草被换成了适合北方气候的草，绿得早枯得晚；树也换成了雪松，长势挺拔，草和树都很好看。所以，建议在绿化时，不要求新求漂亮，而是要尊重自然规律，栽种适合咱们北方气候的苗木！否则，不但养护费用高，还可能得不偿失。

建议

## 栽种植被需科学决议

@钟倩：栽种南方植被，应建立在科学规划和广听民意之上，精细核算栽种成本、成活率，实地调查受众度等。根据以上综合指标，定夺栽种南方植被的比例和面积。从另一方面说，北方冬季严寒，很多花木冬眠，适时栽种南方植被，可点缀我们的城市、满足市民的审美需求和精神需求，何尝不是一种锦上添花？只要园林部门能够尊重市民的知情权和参与权，科学决议，那么栽种南方植被便能惠民利民。

## 济南市历下区

逸居店(文化东路16-12号中建文化城底商铺)——88550880  
展宏柳园店——83197896  
解放路公交总公司南100米蒸柳园底商  
浆水泉路店——82929911  
浆水泉路名士豪庭2区商铺(中国银行正对面)  
和平店(历山东路南口路东)——68861088 81180398  
燕山店(甸柳新村5号29-102室)——81180398  
诚基中心店(诚基中心12号楼1单元-103室)——81183325  
明湖恒坤店(明湖小区33-1号楼底层3号房)——18769785088  
山大南路店(历下区山大南路97-4)——18005310268  
保利大名湖店(保利大名湖8-2-105室)——85219156  
世纪中兴店(朝山街佛山苑3区5号楼)——67887080  
棋盘小区店(棋盘小区2区14号楼101室)——86905810  
中鼎名士豪庭店——88883422  
浆水泉路名士豪庭1区西门南20米路东商铺

近日，省城气温低，不少地方出现了为南方苗木御寒的塑料棚、草苫子。有些市民认为，南方苗木冬天穿衣盖被本身就不好看，涉及到的养护费用也高，因此应尽量少栽。也有人认为，南方花木丰富了绿化多样性，而且很多南方植被春夏时颜色俏丽，冬季对各种植被都不能苛求。对此，剪友们展开了激烈讨论。

## 开杠



大明湖新区绿化带中许多植物住进了御寒的塑料“暖房”。本报记者 张中 摄

# 绿化少栽些 南方苗木？

正方

反方

阵容:李洪嵩 王军 孙式建 刘丽

阵容:赵鹏 崔屹 李梅杰 徐可顺

## 多栽浪费又不显本地特色

**【观点陈述】**绿化用南方植被，应该在小范围内试验栽种。如果冬季许多花木都要保暖，会造成浪费，且显得绿化缺少本地特色。

**一辩@李洪嵩：**给花草树木保温，如果仅限于试验性，小规模，可以理解。如果规模过大，很多苗木都需要“保暖”，只能说明移栽的花草树木不是很适合本地生长。

**二辩@王军：**一到冬季，竖起的塑料棚、稻草不美观，而且每年冬季给这些南方花木“穿衣盖被”花费不菲。据观察，固定南方花木温房多用杯口粗的树干，保护一棵南方树至少需要四根，整个济南一冬天的用量可谓不少。难道一些树就是被砍来当树桩做支撑用的吗？这到底是护树还是毁树？从节约计，希望还是少栽些南方花木。

**三辩@孙式建：**城市园林绿化不能一味地追求“物以稀为贵”，而是要本着“少花钱，多办事”的基本准则。大量栽培南方花木，势必在人力、物力和财力方面加大投入。同时又有喧宾夺主之嫌，使城市绿化趋于同质化，削弱城市园林绿化的本土特色。

**四辩@刘丽：**引入南方树种是美化泉城的一种尝试。为了避免因树种水土不服造成经济损失，应该小范围搞个试点，实验成功后再逐步推广。其实北方也有很多品质优良、观赏性强的树种，不一定非要栽种南方树种。个人认为无论是栽种南方还是北方的树种，应该从观赏、经济等众多方面综合论证择优选取。

## 收益总体应超维护成本

**【观点陈述】**栽些南方植物，能丰富省城绿化品种的多样性，提高城市环境的美观度和景区品质，收获效益大于维护成本。

**一辩@赵鹏：**将南方花木引入济南，使一些没去过的南方人，也能有幸一睹南方花木的风采。园林工人精心呵护，来年春天，人们又会看到一个姹紫嫣红的世界。为了来年春季的美丽，多付出一些养护费用，值得。

**二辩@崔屹：**园林部门引进南方植被，从根本上说是为大众服务的。市民游园当然希望能看到尽可能多样的植被。北方公园引进南方植被，丰富了品种，美化了环境。满足市民精神愉悦功能的社会效益，远大于冬季植被护理的投入。

**三辩@李梅杰：**栽种南方花木，也需科学引进、科学管理。冬季给南方花木御寒而产生的费用，是“费”有所值。除了冬季，在其他季节，南方花木带来了视觉享受。在公园里经常看到为花木御寒而搭成的塑料棚，并没有给人以凌乱的感觉，反而为这些怕冷的植物得到有效的保护感到欣慰。

**四辩@徐可顺：**省城森林公园里就有不少南方树种。春暖花开时，确实为公园增色不少。几年过来了，也没有发现这些树种“水土不服”。只是冬天到了，园艺工人需要为它们“量体裁衣”用草苫子作围挡，来帮助它们越冬；第二年春天时，再替它们脱去“风衣”。中间这个护理过程，看似有点麻烦，但体现了城市精细化管理的水平。

## 精论

## 绿化也应突出泉城风韵

**@冯勇：**济南城市绿化栽种南方植被，有两个问题必须解决：第一，能否保证成活？不能本着良好的愿望做劳民伤财的事情。第二，能否提升城市环境品位？栽种南方植被表面上看，似乎只是绿化的问题，其实不然。每个城市都有自己的文化传承，一山一水一草一木，皆关风土人情。济南作为历史文化名城，所有的城建与绿化，都须以继承和发扬其城市精神为旨归。所以，栽种哪些树种更能突出泉城风韵，需要相关部门认真考虑。

## 最怕盲目和折腾

**@孙建玉：**充分利用本地的特色植物，打造本地特色，才是城市绿化简便易行的好方法。别地的植物移植过来，本来就需要多付出些精力和代价。如果打造出的整体绿化效果没有本地特色，就是植物品种丰富了，也未必值得大力提倡。栽种南方植被只能偶尔为之，如果证明是可以大量移植的，也可以自繁自养些，怕的就是盲目、折腾、搞形象工程。

## 前期精心呵护很重要

**@郑三运：**城市绿化应坚持“因地制宜”，这样方便种植养护，成本低、成活率高、成景早。但济南不是特别冷，南方少部分花木品种能够适应。比如我们单位就有香樟树、桂花树等，活得很好，根本不用再“穿衣盖被”。当然，这部分花木，在绿化的初期，必须科学管理，精心呵护。只有把前期的工作做足，才会有后期的成活及五颜六色。

## 绿化收支别仅算眼前

**@黄伟民：**美化环境只用本土花木有一定的局限性。济南的冬天本是旅游淡季，给南方植物“穿衣”仅两三个月，并不会影响景区和城市的总体环境。维护成本的增加，会由旅游旺季的大量游客加倍返还。冬季对植被的保养维护，不仅仅局限在南方植物，本地植物也在其中，例如用草绳草苫捆绑树干、给树干刷白药粉等。这些都是园林部门的正常工作，只不过对南方植物的维护更精细些，其目标更大些而已。南方植物的引进原本就是点缀、没有取代本土花木的意思。现代科技的发展完全有能力保证花木的成活率。至于成本，要依照环境的整体效果通盘考虑，不能只局限在一时一事。

## 本期杠子头

## 【黄伟民】

通过对来稿数量、质量统计，黄伟民获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。



“齐鲁楼市”是由齐鲁晚报精心打造的专业大型不动产服务品牌，业务涵盖二手房买卖、商铺买卖、房屋租赁、房屋贷款、尾盘代理等。

齐鲁楼市不动产以其强大的品牌号召力和专业的管理能力，已成为济南市区的行业翘楚。现诚招济南市区加盟商。

## 济南市历下区

逸居店(文化东路16-12号中建文化城底商铺)——88550880  
展宏柳园店——83197896  
解放路公交总公司南100米蒸柳园底商  
浆水泉路店——82929911  
浆水泉路名士豪庭2区商铺(中国银行正对面)  
和平店(历山东路南口路东)——68861088 81180398  
燕山店(甸柳新村5号29-102室)——81180398  
诚基中心店(诚基中心12号楼1单元-103室)——81183325  
明湖恒坤店(明湖小区33-1号楼底层3号房)——18769785088  
山大南路店(历下区山大南路97-4)——18005310268  
保利大名湖店(保利大名湖8-2-105室)——85219156  
世纪中兴店(朝山街佛山苑3区5号楼)——67887080  
棋盘小区店(棋盘小区2区14号楼101室)——86905810  
中鼎名士豪庭店——88883422  
浆水泉路名士豪庭1区西门南20米路东商铺

加盟咨询专线 /

0531+81758660 / 8628

网址: [www.qllsbdc.com](http://www.qllsbdc.com)

以下店面诚征优质房源

广宇明湖店	86980002	睿置居店(七里堡东路55号)	88162779
济南市历下区十亩园大舜自由城C2-116号		锦绣泉城店(华能路锦绣泉城北门)	88168077
展宏青后店	13589115527	山大北路店(山大北路24号)	88110605
(济南市历下区青后小区二区42号)		华信路店(华信路16-1号)	88916421
甸新北路店(甸新北路5号)	81180567	钢城新苑店	58582569
黄金99店(浆水泉路28号)	67751666	历城区济钢钢城新苑东三区号2-108	
山大路创展店	15264102451	春天花园店	186152665153
(山大路创展大厦1-108)		历城区黄山路南段春天花园小区北门	
银座花园店(历下区云霞路107号门头房)	18678808770		
新闻大厦店(历下区东舍坊西居1-6)	86116780		
济南市高新区		济南市市中区	
香格里拉店	66561115	凯旋新城店	69982320
会展中心路88号香格里拉3(西塔)-1-118室		经十路25166号凯旋新城3号楼底商	
紫御东郡店	68651217	全悦居顺祥店—经一纬八路20号一楼商铺	87900012
轻风路中海紫御东郡南门12-1-106号		经六路708号艾菲尔花园一楼商铺	87101778
盛福花园店	66563069	百福居店	87190633
奥体中路与中林路交叉口东行50米路北		王官庄小区站牌西邻，大众广场西门正对面	
奥体店(高新区龙园小区底商)	18764000270	屹泽经七纬二店—南上山街乐山小区北门	58590258
		经六纬二店(经六路130号)	58768270
唯家店(华信路29-6号玫瑰花园东门)	67874007	伟东新都店(济南市市中区伟东新都)	13475319985
保利花园店	55561016	万达店	13696199108
(经十路299号保利花园10-1-103商铺)		万达旁帝景苑	
海蔚店(洪翔路22号商铺)	88910677	伟东一区店	15954117788
山大路店(山大路16-4号在水一方对面)	88028611	鼎凯阳光100店(阳光100A8-3-106商铺)	87973799
济南市历城区		济南市天桥区	
唯家店(华信路29-6号玫瑰花园东门)	67874007	好来屋乐安店(洛安路38号)	58597197
保利花园店	55561016	碧水尚景店(汽车东厂路1-29号碧水尚景9-1-101室)	85802698
(经十路299号保利花园10-1-103商铺)		三孔桥店(北大街嘉汇环球广场548-12号)	85928066
海蔚店(洪翔路22号商铺)	88910677	恒大名都店(恒大名都正门西铺)	15069163122
山大路店(山大路16-4号在水一方对面)	88028611	清联花园店—联四路清联花园7-3-116室	85919897

# 成就财富梦想

黄屯店—天桥区黄屯小区四区4-1-101—1390640197

盛世名门店—盛世名门3号楼1单元107—18560122211

翡翠郡店(翡翠郡南区西门4-101商铺)—6880660

重汽世界店—济齐路重汽世界1-103号 8591077

鑫苑名家店—18765828668

济南市历山北路板桥鑫苑名家2号楼3-103门头

制锦市店(顺河高架桥东200米) 18663795878

济南市槐荫区

匡山喜迎店(外海西子城市花园南门东临) 85667811

发祥巷店(发祥巷正门) 15288856001

槐荫幸福街店 85668916

世家戎居店—32号楼3-503

实力荣祥店(济南市槐荫区实力荣祥) 13808930328

匡山八里桥店(匡山八里桥) 18640184447

卢浮宫店(卢浮宫馆东门50米) 18888376873

岱岳街店(济南市槐荫区岱岳街59号) 13553189207

长清区

长清店(宾谷街东段路南) 87222887

章丘市

章丘市明水福泰路宏昌小区商铺

济阳县

济阳店(济阳县开元大街180号) 84238607